
 

 

 

भारत सरकार 

श्रम और रोजगार मतं्रालय 

लोक सभा 

अताराकंकत प्रश्न सखं्या-3448 

सोमवार, 9 कदसम्बर, 2019/18 अग्रहायण, 1941 (शक) 

 

रोजगार की मागं और आपरू्तत 

 

3448. श्री दलुाल चन्द्र गोस्वामीीः 

 

क्या श्रम और रोजगार मतं्री यह बतान ेकी कृपा करेंग ेककीः 

 

(क)  वशै्विक मदंी के पररणामस्वरूप दशे में हुई रोजगार की कुल हाश्वन ककतनी ह;ै 

(ख)  बरेोजगारों को रोजगार प्रदान करन ेहते ुक्या योजना ह;ै और 

(ग)  क्या रोजगार की मागं और आपरू्तत के मध्य असतंलुन ह ैऔर क्या सरकार इसमें सधुार हते ुककसी 

योजना को तयैार करन ेपर श्ववचार कर रही ह?ै 

 

उत्तर 

श्रम और रोजगार राज्य मतं्री (स्वततं्र प्रभार) 

(श्री सतंोष कुमार गगंवार) 
 

(क स े ग): राष्ट्रीय साशं्वख्यकी कायाालय (एनएसओ), साशं्वख्यकी एव ं कायाक्रम कायाान्द्वयन मतं्रालय द्वारा 

2017-18 के दौरान आयोश्वजत ककए गए वार्तषक आवश्वधक श्रम बल सवके्षण (पीएलएफएस) के पररणामों 

के अनसुार, दशे में 15 वषा एव ंउसस ेअश्वधक आय ुके व्यश्वियों की सामान्द्य श्वस्थश्वत (प्रमखु श्वस्थश्वत+सहायक 

श्वस्थश्वत) आधार पर अनुमाश्वनत बरेोजगारी दर 6.0% थी। 

 

 श्वनयोजनीयता में सुधार करते हुए रोजगार का सृजन करना सरकार की प्राथश्वमकता रही ह।ै 

सरकार न ेदशे में रोजगार का सजृन करन ेके श्वलए अथाव्यवस्था के श्वनजी क्षेत्र को प्रोत्साहन दनेे, 

पयााप्त श्वनवशे वाली श्ववश्वभन्न पररयोजनाओं को गश्वत प्रदान करन े और प्रधानमंत्री रोजगार सजृन 

कायाक्रम (पीएमईजीपी), महात् मा गाधंी रा रीय ग्रामीण रोजगार गारंोी योजना 

(एमजीएनआरईजीएस), प.ं दीन दयाल उपाध् याय ग्रामीण कौश य योजना (ीीीीय-ूजीकेवाई) 

तथा  दीनदयाल अंत्योदय योजना - रा रीय शहरी आजीश्ववका श्वमशन (ीीएवाई-एनयूएलएम) 

जैसी योजनाओं पर सावाजश्वनक व्यय में वृश्वि करन ेजसै ेश्ववश्वभन्न कदम उठाए हैं। 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

श्वस्कल इंश्वीया श्वमशन के अतंगात, कौशल श्ववकास और उद्यमशीलता मंत्रालय दशे भर में चार 

वषों अथाात ्2016-2020 तक 12,000 करोड़ पररव्यय स ेअपकाश्वलक प्रश्वशक्षण (एसोीोी) एव ं

पवूा सीखन ेको मान्द्यता (आरपीएल) के तहत एक करोड़ व्यश्वियों को कौशल प्रदान करान ेके उद्देश्य 

से प्रधान मंत्री कौशल श्ववकास योजना (पीएमकेवीवाई) 2016-20 नामक एक फ्लगैशीप योजना 

का कायाान्द्वयन कर रहा ह।ै 

 

सरकार न ेस्व-रोजगार को सुकर बनान ेके श्वलए, अन्द्य बातों के साथ-साथ, प्रधानमतं्री मरुा 

योजना (पीएमएमवाई) आरंभ की ह।ै पीएमएमवाई के अंतगात सकू्ष्म/लघ ुव्यापाररक उद्यमों तथा 

व्यश्वियों को अपन ेव्यापाररक कायाकलापों को स्थाश्वपत करन ेअथवा श्ववस्तार करने में समथा बनान े

के श्वलए 10 लाख रुपए तक का गैर-जमानती ऋण प्रदान ककया जाता ह।ै 

 

सरकार ने राष्ट्रीय कररयर सेवा (एनसीएस) पररयोजना को कायााश्वन्द्वत ककया है, श्वजसमें 

एक ऐसा श्वीश्वजोल पोोाल शाश्वमल ह ैजो गश्वतशील, दक्ष एव ंसकारात्मक ढंग स ेयोग्यता अनरुूप 

रोजगार हते ुरोजगार चाहन ेवालों एव ंश्वनयोिाओं के श्वलए एक राष्ट्र-व्यापी ऑनलाइन मंच प्रदान 

करता ह ैतथा इसमें रोजगार चाहने वालों हते ुआजीश्ववका संबधंी श्ववषय-वस्त ुका भींार ह।ै   

 

***** 


